

疫情之下， 留学之路能否继续？

本报记者 赵晓霞



疫情波及下的困境

“新冠肺炎疫情在全球蔓延，的确会对今年以及未来一两年拟出国留学的人群造成影响，我们对这一两年的留学形势持谨慎乐观态度。”在日前举行的《2020中国留学白皮书》（下称白皮书）线上新闻发布会上，新东方前途出国总裁孙涛做出了如上判断。

孙涛此前撰文指出，疫情给留学领域带来的影响可以从当下和长远两个维度来理解。首先，疫情会影响当下在读、即将入读的留学人员以及即将申请出国求学的准留学人员，会打乱他们之前的计划和节奏。其次，从长远来看，家长及学生对出国求学的选择会更加审慎，会有部分家庭因疫情推迟甚至放弃留学计划。

刚从美国高中毕业、目前已回到国内的施煜程已收到美国威廉玛丽学院的录取通知，本应在今年秋季返回美国开启大学生活的他最近正在重新规划，计划读威廉玛丽学院和国内高校的交换项目。“爸妈比较担心美国的疫情形势，所以我大概率是先在国内读交换项目，也可以获得学分，但是大一新生能否申请到学习位置还不确定。”施煜程说。

而各大留学服务机构在过去几个月的留学咨询量下降也从侧面反映了疫情对出国留学的影响。“在过去一段时间，整个留学行业确实面临着一些被疫情波及的困境，比如咨询留学的人数下降，疫情暴发初期办公场地无法开放等。”孙涛说。

就疫情对出国留学的影响，近日，教育部国际司（港澳台办）相关负责人在就《教育部等八部门关于加快和扩大新时代教育对外开放的意见》（简称《意见》）答记者问时表示“疫情对出国留学的影响是暂时的”。《意见》重申将继续通过出国留学渠道培养我国现代化建设需要的各类人才，将积极开拓优质教育资源合作渠道，拓展出国留学空间。同时，下大力气完善“平安留学”机制，将应对疫情过程中摸索出的行之有效的做法进一步制度化、常态化，为广大学子实现留学梦保驾护航。”

要不要出国留学

在疫情会对留学领域造成影响的行业共识下，是否要按原计划出国留学成为拟出国留学学子及家长关注的热点。

在网络问答社区知乎上，“疫情之下，还要不要出国留学”从2020年初疫情暴发至今，一直是热门话题。

一位网名为“不与夏虫语冰”的网友说：“本人今年大三，原计划今年秋季申请美国。最近一直在考虑是否要放弃申请。”这位网友担心的因素有两个，一是有些留学目的国对于疫情防控的理念和中国并不相同，担心疫情不能很好地控制；一是相关专家预测，疫情有可能卷土重来。如果秋季入学，正赶上疫情蔓延，又是初至异乡，应对难度很大。这两重因素也是不少准备出国留学的学生所担心的。

网友“不与夏虫语冰”在考量了考研和出国读书的风险

之后，还是决定出国留学，因为该选择“机遇与挑战并存”，比如，受疫情影响，美国近两年的硕士申请人数可能会下降，申请竞争难度会随之降低。

值得关注的是，和出国留学紧密相关的托福、雅思、SAT等考试自疫情暴发以来纷纷取消，无疑增加了留学难度，也成为是否要出国留学这个选择的重要考量因素。比如已拿到海外院校预录取通知的学生中，受英语考试取消的影响，一些学生因无法及时达到语言要求或配备语言班，难以在秋季入学。

相关专家指出，是否选择出国留学虽是个体选择，但会受国际形势、疫情形势等因素影响。在做出选择前，需对留学目的国及目标学校进行多方面了解，对留学价值及留学风险进行充分评估，才能做出理性选择。

莫停下学习的脚步

对经过审慎考虑决定出国留学的学生来说，做好准备是唯一的选项。

针对托福、雅思等考试取消的应对，新东方教育科技集团国外考试推广管理中心总经理刘烁焯告诉本报记者，目前已有一些新型语言考试出现，一些传统语言考试也推出了新的考试形式。除此之外，剑桥雅思、加拿大楷尔考试也进入大众视野。

“同时，要随时关注考试信息的变化并据之做出新的规划。”刘烁焯说。

目前，关于雅思考试最新消息是7月9日起，在上

海、广州、重庆3所机考中心共4个考场恢复雅思和用于英国签证及移民的雅思（IELTS for UKVI）机考；7月11日起在全国12所考点逐步恢复雅思和用于英国签证及移民的雅思（IELTS for UKVI）纸笔考试。关于托福考试的最新消息是从7月11日起恢复苏州大学、扬州大学、宁波大学、西安外国语大学、深圳城市学院、上海中学、常州高级中学、东莞文盛国际学校、苏州国际预科学学校和深圳赛格人才培训中心的托福考试。

除准备语言考试之外，利用疫情期间的空闲时间，做好专业准备也是有效的应对举措。“如果学生们能够很好地利用疫情期间的空闲时间提升学术和科研能力，在将来申请海外院校时，会有超出预期的收获。”孙涛说。

家住山西太原的肖宇（化名）原本计划今年申请赴美读研，如今改为明年申请。“我的托福成绩已经达到了学校录取的水平，本来今年选定了几所大学，但疫情一来，考虑到健康风险，我决定明年申请。”疫情期间，肖宇并未放松学习的节奏，而是将时间用于专业水平的提升，并准备用半年的时间写一篇英文论文投在学术期刊上。“明年应该申请排名更靠前的院校，毕竟准备了这么长时间。”肖宇说。

相关专家表示，疫情给出国留学行业带来了一些影响。但是无论如何，留学的独特价值并不会因为疫情而改变，留学仍然是值得学子追求的人生梦想。“而梦想是值得付出和等待的。”刘烁焯说。

（本文配图来自网络）



出国留学呈三大变化

薛梓

在新冠肺炎疫情及国际形势复杂多变的背景下，近期留学行业呈现出哪些特点？又有哪些新的变化？

英国成首选留学目的国

新东方前途出国联合相关市场研究和咨询公司等机构于日前发布的《2020中国留学白皮书》（下称白皮书）数据显示，在意向留学人群倾向的留学目的国的调查中，42%的受访者青睐英国，比去年上升了1%；37%的受访者倾向美国，相比去年下降了6%；选择澳大利亚和加拿大为留学意向国的受访者均占16%；其次为日本、德国和新加坡。

相关专家指出，从该数据看出，在留学国家的选择倾向中，英国、美国、澳大利亚、加拿大仍是中国学子青睐的热门留学目的国。但是，在今年比较明显的变化是英国首次超越美国，成为中国学生心目中的“首选留学目的国”。近两年的国际形势以及英国重新开放PSW签证、学制短等优势，均导致倾向英国留学的群体占比上升。

同时，近两年，学生赴日本和新加坡留学的热情明显上升。日本学生支援机构（JASSO）数据显示，截至2019年5月，亚洲学生占日本整体国际学生总人数的93.63%。日本的国际学生中，来自中国内地的学生以124436的人数位居第一，占比39.86%。在高等教育阶段，中国内地学生人数为94047人，在国际学生中占比41.18%，位居第一。在语言学校就读的学生中，中国内地留学生为30389人，占比36.26%，位列第一。

相关专家表示，亚洲国家由于相似的文化环境、低廉的留学成本等而变得越来越有吸引力。

本科阶段意向留学群体仍是主体

白皮书数据显示，就产生留学意向的时间来看，本科阶段产生留学意



（本文配图来自网络）

留学生活让我学会理解父母

李涵深



李涵深近照

“90后”的我是独生子女，父母将大部分精力倾注在我身上，尽他们所能支持我。我的家庭不算富裕，却很温馨。留学日本的经验改变了我和父母的交往方式，也改变了我与父母的关系。

在我到日本留学前，父母一直扮演着保护者的角色。不论是精神上、物质上，我都很依赖父母，他们会教育我、批评我，也会默默为我承担压力。尽管父母的爱如此厚重，但我却不能完全理解他们的做法，常常觉得他们思维古板、陈旧。我也常会向他们倾诉人生的不如意，每到这时，父母都会温柔地安慰我，这样的相处模式不仅没有让我学会独立，反而更加依赖家庭。

2015年9月，我参加了上海交通大学的选派项目，赴日本早稻田大学攻读双硕士学位。初到日本，一切都是新鲜的，让我充满了探究的欲望。但很快，这种新奇感消退，没有了父母的陪伴，我只得独自面对学习、生活以及人际交往，也需要为自己做好未来规划，这让我感到孤独与无助。远在海外，在国内的父母想帮我分担也是鞭长莫及，大部分时候只能靠自己。2016年春节，我和同学们在异国他乡看着春晚、吃着饺子，和家人通过视频电话问候，但我没感觉到过年的氛围，也很想念父母。

半年后，一次事故改变了我孤独的情绪。准备暑

假回国的我，在日本骑自行车时由于坡度陡峭而摔倒，摔断了两颗牙齿，身上多处挫伤。当完成急救处理后，我才意识到，我的爸妈，就算努力向我的生活靠近、了解我的想法，却也无力改变距离带来的隔阂。我在日本留学对他们而言，如果一直处于孤独的氛围中，只会让他们感到焦虑和牵挂。那一刻，我明白了，在留学期间，我忽略了他们的感受。在理性和感性的双重考量下，我决定隐瞒这次事故，自己独立面对。于是，我告诉父母，自己改变了计划，决定暑假待在学校继续学业。在此期间，我完成了治疗。直到身体痊愈，我才找了个机会告诉父母真相。选择性倾诉积极的一面，这是许多留学生的成长，也是我们对父母的一份责任。

留学后，我更加切身感受到，父母老了。现如今，我在北京华北电力大学读博，之前的留学经历加上这次新冠肺炎疫情的考验，让我对自己和父母的关系有了更深刻的感受。我在思考如何反哺父母，如何提高他们的生活质量。曾经，由于观念差异，我不理解父母，甚至试图去改变父母。现在，我更多的是接受父母，适应父母，降低差异带来的碰撞，努力包容、吸纳、理解不同的想法。

回头看父母这代人，他们承担了太多压力。作为他们的孩子，我应该努力呵护他们，特别是当我们出

国留学、远走他乡之时，除了加强与父母的沟通，更要力所能及地鼓励父母，培养他们新的爱好，让他们度过高质量的空巢期生活。

作为一名留学生，我们所获得的机会与成绩，离不开家庭不求回报的支持。当我们负笈海外留学时，新的文化背景的了解会改变我们的固有观念，也会扩大我们和父母之间的代沟。其实，在这个信息爆炸的时代，无论是否选择出国留学，我们和父母之间观念的差异，都将不可避免地带来冲突。尽管如此，中国的传统家庭观念依然在我们心中根深蒂固，不论我们飞得多高、多远，始终是父母心中任性撒娇、调皮捣蛋的孩子，这既是生命的成长，也是亲情的光辉。

留学记